
―Теоретичні питання культури, освіти та виховання‖                      Збірник наукових праць, вип. 42, КНЛУ, 2010. 

 152 

 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ МОТИВАЦІЇ 

СТУДЕНТІВ З ІНВАЛІДНІСТЮ 

ДО САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

 

У статті розглядаються основні підходи до 

розуміння вітчизняними і зарубіжними психологами 

процесу мотивації студентів до самостійної 

навчальної діяльності. Здійснюється аналіз 

дослідження мотивації до самостійної роботи у 

процесі навчання студентів з інвалідністю. На основі 

узагальнення і систематизації визначено деякі 

вимоги, які зумовлюють методологічну основу 

процесу формування і розвитку мотиваційної сфери 

студентів з інвалідністю. 

Ключові слова: студент з інвалідністю, 

самостійна робота, мотивація, мотиви навчання. 

В статье рассматриваются основные 

подходы к пониманию отечественными и 

зарубежными психологами процесса мотивации к 

самостоятельной учебной деятельности студентов. 

Проводится анализ исследований мотивации к 

самостоятельной работы в процессе обучения 

студентов с инвалидностью. На основе обобщения и 

систематизации обозначены некоторые требования, 

которые обуславливают методологическую основу 

процесса формирования и развития мотивационной 

сферы студентов с инвалидностью. 

Ключевые слова: студенты с 

инвалидностью, самостоятельная работа, 

мотивация, мотивы обучения. 

Basic approaches to understanding the process 

of motivation of independent educational activity of 

students by the domestic and foreign psychologists are 

examined in the article. The analysis of research of 

motivation of independent work in the process of studies 

of students with disability is carried out. On the basis of 

generalization and systematization particular 

requirements stipulating methodological basis of process 

of forming and developing the motivational sphere of 

students with disability have been defined. 

Keywords: students with disability, independent 

activity, motivation, incentives of study. 

 

Постановка проблеми у загальному 

вигляді. Проблема формування психологічної 

готовності молоді з обмеженими фізичними 

можливостями до самостійної діяльності посідає 

особливе місце у психології. 

Під психологічною готовністю психологи 

розуміють нерозривну єдність і взаємозв‘язок 

мотиваційного та виконавського (процесуального) 

компонентів (С.М. Корнієнко, М.В. Матюхіна, 

В.О. Сластьонін та інші). 

Мотиви визначають спрямованість студентів 

на самостійну роботу, надають їй цілеспрямованого 

характеру, сприяють усвідомленню мети і результатів 

роботи. Неврахування мотивів самостійної роботи 

студентів з інвалідністю може викликати суттєві 

труднощі у процесі їхнього навчання в цілому, у 

здійсненні ними різних видів самостійної роботи, у 

педагогічному керівництві нею. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблема мотивації діяльності є актуальною як у 

вітчизняній, так й у зарубіжній психології. Мотивація 

визнається складним психофізіологічним процесом. 

Існуючі концепції мотивації характеризуються 

різноманітністю підходів до розуміння основних 

термінів і складових цього процесу, пояснення 

змістової та динамічної сторін мотивації. 

Проблема мотивації діяльності в цілому 

широко відображена у працях вітчизняних і 

зарубіжних учених. Численні дослідження проведені 

психологами зокрема з проблеми мотивації 

навчальної діяльності студентів (М.І. Дьяченко, 

Л.О. Кандибович [3], І.В. Зайцева [5], Є.П. Ільїн [7], 

В.Г. Леонтьєв [9], В.А. Семиченко [13] та інші). 

Питання організації самостійної роботи студентів з 

урахуванням її мотивації висвітлено у працях 

Є.В. Заїки [4], В.А. Козакова [8], О.М. Леонтьєва [9], 

А.К. Маркової [11], В.В. Рибалки [12] та інших. 

Разом з тим аналіз психолого-педагогічної 

літератури засвідчує, що питання системного 

вивчення мотивації студентів з інвалідністю до 

самостійної роботи досі спеціально не 

досліджувались. 

Формулювання мети статті. Метою статті є 

розгляд проблеми розвитку мотиваційного 

компонента самостійної роботи студентів у межах 

дослідження психологічної готовності студентів з 

інвалідністю до самостійної роботи у процесі 

навчання. Цілі дослідження полягають у розгляді 

сутності мотивації студентів до самостійної роботи, 

експериментальному з‘ясуванні мотивів студентів з 

інвалідністю до самостійної роботи у процесі 

навчання. 

Для досягнення мети нами були використані 

такі методи: 1)  теоретичні – аналіз наукової 

літератури, узагальнення і порівняння результатів 

досліджень інших авторів; 2) експериментальні – 

методи опитування, спостереження, математичної 

статистики; нами апробована та перевірена на 

валідність і надійність власна методика дослідження 

мотивації до самостійної роботи студентів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Самостійна робота є однією з найважливіших 

складових навчального процесу, вищою формою 

навчальної діяльності студентів. Ефективність 

самостійної роботи цілком залежить від власних 

зусиль студентів і зумовлюється індивідуально-

психологічними та особистісними особливостями 

студента як її суб‘єкта. 

Студенти з інвалідністю через деякі 

особливості свого організму, здоров‘я та 

життєдіяльності мають специфічні потреби щодо 

організації освітнього процесу, його психологічного 

супроводу, вибору методик навчання та психолого-

педагогічних технологій. 

Самостійна робота вимагає від студентів 

стійкої мотивації, організованості, спрямованості, 

знань своїх психологічних можливостей, готовності 

до подолання численних труднощів [2, 97]. 

Психологічну готовність студентів з 

інвалідністю до самостійної роботи у процесі 

навчання ми розуміємо як цілісне утворення, яке 

містить комплекс взаємопов’язаних компонентів: 
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мотиваційного, когнітивного, операційно-

процесуального, емоційно-вольового. У структурі 

психологічної готовності особистості до 

самостійної роботи найбільшу вагу має мотиваційна 

готовність, яка значною мірою впливає на інші 

компоненти. 

Результати досліджень Є.П. Ільїна, 

А.К. Маркової, А. Маслоу, Р.С. Немова, Г.І. Щукіної 

та інших свідчать про те, що фактор мотивації має 

більше значення для успішного навчання, ніж фактор 

інтелекту. Інтенсивність діяльності залежить від сили 

мотиву. На думку Є.П. Ільїна, ―сила мотиву впливає 

не лише на рівень активності людини, але й на 

успішність прояву цієї активності, зокрема на 

ефективність діяльності‖ [7, 297]. 

Мотивація навчальної діяльності в цілому 

визначається певними факторами: специфікою 

навчального закладу; організацією освітнього 

процесу; суб‘єктивними особливостями тих, хто 

навчається; суб‘єктивними особливостями педагога; 

специфічними особливостями навчального предмета 

тощо [6, 295]. 

У науковій літературі існують різні підходи 

до класифікації видів мотивації до навчання. Так, на 

думку Є.П. Ільїна [7], загальна мотивація навчальної 

діяльності має такі види: професійна, пізнавальна, 

прагматична, соціально-суспільна, особистісно-

престижна. В.І. Лозова [10] виділяє дві групи мотивів 

у мотивації навчання, а саме: пізнавальні мотиви, 

пов‘язані зі змістом навчальної діяльності і процесом 

її виконання (широкі пізнавальні, навчально-

пізнавальні мотиви, мотиви самоосвіти); соціальні 

мотиви, які пов‘язуються з різноманітними 

соціальними взаємодіями тих, хто навчається (широкі 

та вузькі соціальні мотиви, мотиви соціального 

співробітництва). 

Проведені дослідження у вищих навчальних 

закладах указують на те, що для студентів характерні 

прояви як внутрішньої мотивації до навчання 

(засвоєння необхідних професійних знань і 

практичних умінь на високому рівні), так і 

зовнішньої, ситуативної мотивації (уникнення 

осудження, покарання за погане навчання тощо), що 

залежать від рівня успішності їхнього навчання [3, 

156]. 

Наукові дослідження та практичний досвід 

нашої роботи засвідчують, що в організації 

самостійної роботи студентів можна виділити 

принцип ―динамічної полімотивації‖ [4, 16]. У процесі 

динаміки самостійної навчальної діяльності студентів 

додаткові мотиви (мотиви самоствердження, 

спілкування, престижу і кар‘єри, отримання 

задоволення від процесу діяльності, уникнення 

неприємностей, необхідність скласти залік, іспит, 

страх відрахування з ВНЗ тощо) можуть переходити у 

провідні мотиви: пізнавальні та професійні, проте 

необхідно створити передумови для такого переходу. 

Вивчення особливостей мотиваційної сфери 

особистості студентів з вадами здоров‘я є актуальною 

і важливою проблемою сьогодення. У науковій 

літературі існують різні підходи до вивчення 

мотивації студентів з інвалідністю до навчальної 

діяльності. 

З допомогою дослідження мотивації до 

навчання студентів з інвалідністю, які навчаються в 

інтегрованих групах разом із здоровими студентами 

за методикою Т. Ільїної, де мотивація визначається за 

трьома шкалами (―оволодіння знаннями‖, ―оволодіння 

професією‖, ―отримання диплома‖), були встановлені 

певні відмінності у мотивації до навчальної діяльності 

студентів з інвалідністю і здорових студентів [14]. 

Так, найбільше прагнення до набуття знань, у тому 

числі професійних, виражено у студентів з вадами 

здоров‘я, натомість у здорових студентів значно 

виражене бажання успішно отримати диплом. 

Виявлено також, що студенти з інвалідністю більш 

наполегливі у досягненні поставлених перед собою 

цілей, намагаються краще за інших виконувати 

завдання, на відміну від звичайних студентів, які 

досить опосередковано ставляться до досягнення 

успіху. Дослідниками встановлено, що основними 

мотивами навчання у студентів є особистісний 

розвиток, інтерес, бажання стати кваліфікованим 

спеціалістом, різні заохочення. 

Результати іншого психологічного 

дослідження мотивів навчання студентів з 

особливими потребами [15, 168–169] також 

дозволяють зробити попередній висновок про 

існування суттєвих відмінностей у мотивації навчання 

звичайних студентів і студентів з особливими 

потребами. Разом з тим установлена певна подібність 

у групах професійних і пізнавальних мотивів, яка 

зумовлюється, на думку дослідників, особливостями 

розвитку особистості студента. 

Щоб вивчити особливості мотивації 

студентів з інвалідністю до самостійної роботи у 

процесі навчання протягом 2005–2007 років, нами 

проводилось емпіричне дослідження, метою якого 

було з’ясування мотивів самостійної роботи у 

студентів, порівняння мотивації самостійної роботи 

здорових студентів і студентів з інвалідністю. Під 

час дослідження були опитані як здорові студенти 

(341 особа), так і студенти, які мають інвалідність 

(103 особи). 

Сутність авторської методики полягає в тому, 

що на першому етапі дослідження з допомогою 

методу усного опитування були виявлені всі можливі 

мотиви, які спонукають студентів до самостійної 

діяльності. Мотиви, залежно від їх змісту, були 

об‘єднані у певні групи. У мотивації самостійної 

роботи студентів з інвалідністю нами виділені сім 

груп мотивів: професійно значущі мотиви (прагнення 

якнайкраще підготуватися до майбутньої професії; 

бажання досягти високих результатів у навчанні; 

можливість адаптуватися до нових умов діяльності); 

пізнавальні мотиви (інтерес до навчальної 

дисципліни, теми, питання; можливість відкриття в 

собі нових рис характеру і можливостей; прагнення 

пізнавати нове, раніше невідоме, вирішувати складні 

завдання); мотиви операційно-процесуального 

характеру (задоволення від самого процесу 

самостійної роботи; інтерес до виконання певних дій 

та операцій; задоволення від досягнення результату 

діяльності); мотиви професійного самовдосконалення 

(потреба розширювати і поглиблювати знання; 

задоволення від успішного проходження атестації; 
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відчуття гордості за свої приховані здібності); мотиви 

саморозвитку (бажання самостійно оволодіти 

спеціальним предметом; прагнення виявляти власну 

ініціативу і творчість; прояв вольової саморегуляції 

щодо виконання самостійної роботи); мотиви 

престижу (прагнення бути не гіршим за інших; 

бажання мати престиж у студентській групі; 

можливість мати престиж у викладачів); мотиви 

примусу і страху (побоювання різних неприємностей; 

самостійна робота – обов‘язковий вид діяльності у 

ВНЗ; отримання оцінки (балів) за виконану роботу). 

В основу психологічного діагностування 

нами була покладена адаптована методика, 

запропонована А.А. Реаном і В.А. Якуніним 

―Вивчення мотивів навчальної діяльності студентів‖ 

[7, 434–435]. Розроблена нами анкета на визначення 

мотивації містить вербальний (словесний) текст у 

вигляді закритих мотивів-суджень, які піддослідний 

обирає для себе за ступенем значущості. Окремо взяті 

судження не вважаються діагностичними. Структура 

мотивації визначається за сукупністю відповідей. 

Згідно з методикою кожен зі студентів 

повинен обрати зі списку мотивів сім найбільш 

значущих для нього (кількість виборів відповідає 

кількості виділених груп мотивів). Обрані мотиви 

необхідно було оцінити за ступенем значущості, 

надавши їм відповідну кількість балів (від 7 до 1). 

Результати анкетування аналізувались на 

якісному і кількісному рівнях. На якісному рівні 

виявлялись мотиви, які вибирає певний студент або 

вся досліджувана група. На кількісному рівні 

визначалась вагомість кожної групи мотивів, 

розраховувався середній бал по кожній групі мотивів 

шляхом підсумовування і подальшого усереднення 

оцінок. 

За результатами дослідження встановлено, 

що найбільш значущими мотивами самостійної 

роботи в обох досліджуваних групах студентів є 

професійно значущі мотиви. 

Проте показники вагомості мотивів цієї групи 

мають різні значення у звичайних студентів (43,37%) і 

студентів з інвалідністю (51,11%). Порядок розподілу 

та показники вагомості мотивів у загальній структурі 

мотивації студентів з інвалідністю і звичайних 

студентів до самостійної навчальної діяльності мають 

певні відмінності (рис. 1). Так, структура мотивації до 

самостійної роботи у процесі навчання студентів з 

інвалідністю має такий вигляд: професійно значущі 

мотиви, пізнавальні мотиви, операційно-процесуальні 

мотиви, мотиви престижу, мотиви професійного 

самовдосконалення, мотиви саморозвитку, мотиви 

примусу і страху. Структура мотивації самостійної 

роботи у звичайних студентів дещо відрізняється 

розподілом мотивів за значущістю, а саме: 

професійно значущі мотиви, пізнавальні мотиви, 

мотиви професійного самовдосконалення, 

операційно-процесуальні мотиви, мотиви престижу, 

мотиви саморозвитку, мотиви примусу і страху. 
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Рис. 1. Ранжування мотивів самостійної 

роботи студентів 

Примітка: 1 – професійно значущі мотиви; 2 – 

пізнавальні мотиви; 3 – операційно-процесуальні 

мотиви; 4 – мотиви професійного самовдосконалення; 

5 – мотиви саморозвитку; 6 – мотиви престижу; 7 – 

мотиви примусу, страху 

Як видно з табл. 2, найвищий рейтинг у 

структурі мотивів, що спонукають як здорових 

студентів, так і студентів з інвалідністю до 

самостійної роботи, мають професійно значущі, 

пізнавальні, операційно-процесуальні мотиви. Вони є 

провідними мотивами цієї діяльності і становлять 

ядро мотиваційної сфери. До групи додаткових 

(периферійних), менш вагомих мотивів входять 

мотиви професійного самовдосконалення, 

саморозвитку, престижу та примусу, страху. Разом з 

тим слід зазначити, що в оцінці мотивів престижу, 

саморозвитку, примусу і страху студентами обох груп 

виявлені певні розбіжності як за ранговим місцем, так 

і за середнім балом. Студенти з інвалідністю 

порівняно зі здоровими студентами більшого 

значення надають мотивам саморозвитку і престижу, 

тоді як останні більш вагомими у цьому переліку 

вважають мотиви примусу, страху. 

Таким чином, існують як певні відмінності у 

мотивації самостійної роботи звичайних студентів і 

студентів з вадами здоров‘я, так і подібність в оцінці 

груп мотивів. Це може бути зумовлено, з одного боку, 

віковими особливостями розвитку особистості 

студентів, потребою у професійному і особистісному 

самовизначенні, а з другого – особливостями 

психофізичного та соціального розвитку студентів, 

які мають інвалідність. 

Результати проведеного дослідження свідчать 

про те, що студенти з інвалідністю є більш 

дисциплінованими в навчанні, вони відповідальніше 

ставляться до необхідності вивчати певний матеріал, 

виконувати завдання для самостійної роботи. 

Авторитет і статус студента в академічній групі не 

завжди визначається тим, наскільки систематично і 

наполегливо він працює, як ставиться до навчання, 

саме тому, на нашу думку, звичайні студенти досить 

низько порівняно зі студентами, які мають 

інвалідність, оцінили серед мотивів самостійної 

роботи мотиви престижу і саморозвитку. Для них 

більш важливим фактором, який зумовлює здійснення 

самостійної роботи, є наявність контролю з боку 

викладачів, можливість застосування певних санкцій 

у разі її невиконання. 

Рівень мотивації студентів до навчальної 

діяльності, у тому числі самостійної, можна 

визначити, аналізуючи характер спонукань до 

відвідування ними навчальних занять (табл. 3). За 
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даними опитування, тільки 51,7% опитаних здорових 

студентів та 40,2% студентів з інвалідністю 

відвідують заняття через наявність у них стійкого 

навчально-пізнавального інтересу. Значна частина 

респондентів відвідує навчальні заняття з більш 

прагматичних причин: можливість отримати оцінку за 

виступ на семінарському занятті, виконання певного 

завдання для самостійної роботи; необхідність 

складати іспити, заліки; контроль присутності 

студентів на занятті тощо. 

Аналіз даних таблиці свідчить про те, що 

навчально-пізнавальний інтерес, на жаль, не 

переважає у ставленні студентів до навчання. 

Результати наукових досліджень доводять, що цей 

інтерес з переходом студентів на старші курси має 

тенденцію до зниження. І хоча у студентів зростає 

почуття обов‘язку і відповідальності, важливим 

компонентом мотивації до їхньої самостійної 

навчальної діяльності є емоційний, який також для 

більшості студентів обох груп не переважає. 

Результати опитування студентів щодо цього 

компонента подано в табл. 4. 

Отримана нами інформація вказує на те, що 

значна частина студентів відчуває більше задоволення 

від процесу виконання самостійної роботи, 

досягнення її позитивного результату, ніж від процесу 

навчання загалом. Разом з тим значною є кількість 

студентів, яким не подобається працювати 

самостійно. Достатньо великою є кількість студентів 

(як звичайних, так і таких, які мають інвалідність), які 

не можуть дати однозначної відповіді на запитання: 

―Чи дає їм задоволення процес виконання самостійної 

роботи?‖. 

Причини, на наш погляд, полягають у 

навчальному перевантаженні студентів, відсутності 

стійких навичок виконання певних видів самостійної 

роботи, недостатній кількості необхідної навчально-

методичної літератури. 

За підсумками опитування було зроблено 

загальний перелік труднощів, з якими студенти 

зіштовхуються у процесі самостійної роботи: значний 

обсяг інформації, яку необхідно запам‘ятовувати; 

недостатньо сформовані вміння і навички організації 

та здійснення самостійної навчальної діяльності; 

невміння раціонально розподілити час на виконання 

різних видів робіт; труднощі в осмисленні інформації, 

яку необхідно засвоїти; недостатня кількість 

навчальної і методичної літератури; різні вимоги 

викладачів; незручний режим занять. 

Аналіз переліку труднощів указує на те, що 

студентам властиво шукати їх причини переважно в 

зовнішніх обставинах, тоді як більшість із названих 

труднощів зумовлені відсутністю сформованої 

системи самостійної навчальної праці, навичок 

використання раціональних прийомів самостійної 

навчально-пізнавальної діяльності. 

За результатами дослідження особливостей 

мотивації самостійної роботи студентів з інвалідністю 

можна зробити певні висновки. Насамперед 

установлено, що самостійна робота студентів вищого 

навчального закладу є полімотивованою. Провідними 

мотивами цієї діяльності є професійно значущі, 

пізнавальні, операційно-процесуальні. Серед менш 

значущих мотивів самостійної роботи слід зазначити 

мотиви професійного самовдосконалення, 

саморозвитку, престижу та примусу, страху. 

Значну частину обраних студентами з 

інвалідністю мотивів, які спонукають їх до 

самостійної роботи у процесі навчання, не можна 

назвати внутрішніми, глибоко усвідомленими, 

оскільки мотивуючими факторами часто є утилітарні, 

прагматичні цілі, зовнішні щодо навчальної 

діяльності. В основному у студентів переважає 

орієнтація мотивів на кінцевий результат, а не на 

засвоєння способів самостійних дій з навчальною 

інформацією. Навчально-пізнавальні інтереси в 

більшості опитаних студентів-інвалідів формуються 

залежно від ситуації. 

З‘ясовані під час дослідження особливості 

мотивації студентів з інвалідністю до самостійної 

роботи мають практичне значення. Оскільки однією з 

особливостей мотивації є її лабільність, мотиви 

самостійної роботи можуть формуватися і 

змінюватися у процесі навчання. Важливо виявляти 

умови, за яких мотиви самостійної роботи студентів з 

інвалідністю найбільш інтенсивно формуються, та 

реалізувати їх у самостійній навчальній діяльності 

останніх. Слід також звертати увагу й на те, щоб у 

процесі самостійної роботи студентів з інвалідністю 

зовнішні мотиви, які стимулюють діяльність, ставали 

основою для формування і розвитку внутрішніх. 

Створення сприятливих умов для розвитку 

мотиваційної сфери студентів з інвалідністю включає: 

поліпшення планування й організації самостійної 

роботи студентів; запровадження таких форм роботи, 

які б активізували пізнавальну діяльність тих, хто 

навчається; навчання студентів з інвалідністю 

прийомів раціональної організації виконання 

самостійної роботи; використання ефективних засобів 

контролю; забезпечення студентів необхідними 

навчально-методичними матеріалами. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх 

аспектів зазначеної проблеми і вимагає подальшої її 

розробки. Урахування розглянутих психологічних 

аспектів мотивації самостійної роботи студентів з 

інвалідністю є важливим для підвищення 

ефективності навчальної діяльності в цілому та рівня 

професійної підготовки таких студентів. 
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Парфенюк Т.Ю. 

 

АНАЛІЗ ПРОВІДНИХ СТРАТЕГІЙ БОРОТЬБИ 

АВСТРАЛІЙСЬКОЇ СИСТЕМИ ОСВІТИ 

ЗА ОСВІТНЮ ЯКІСТЬ СВІТОВОГО РІВНЯ 

 

Розглядаються першочергові та 

перспективні стратегії боротьби за освітню якість 

(на прикладі австралійської системи освіти), які 

мають бути реалізовані на державному, 

мiнiстерському та низовому рівнях (навчальний 

заклад): централізаційно-децентралізаційна, 

стандарто орієнтована, професійно орієнтована та 

ринково орієнтована. 

Рассматриваются первостепенные и 

перспективные стратегии борьбы за качество 

образования (на примере австралийской системы 

образования), которые должны быть реализованы на 

государственном, министерском и низовом уровнях 

(учебное заведение): централизационно-

децентрализационная, стандартно направленная, 

профессионально направленная и рынково 

направленная. 

The purpose of fulfillment of article is the first-

priority and available strategies for the education quality 

fighting (the Australian experience must be taken into 

consideration in modern Ukraine). These strategies must 

be realized in national, government and establishment 

range (educational establishment): central-decentralized, 

standard-oriented, professional development and market-

oriented strategies. 

 

Сьогодні можна спостерігати тенденцію та 

закономірність розвитку освіти в різних країнах, 

геополітичних регіонах та у світі в цілому. Світ 

прагне розвивати таку систему освіти, яка б 

формувала не пасивного спостерігача, а енергійного 

творця життєвих цінностей. Щодо цього набуває 

актуальності особливо зарубіжний досвід – досвід 

Австралії. Вибір країни зумовлений тим, що 

Австралія є провідною глобалізуючою силою 

сучасності і є прикладом країнам, що розвиваються. 

Ретельне ознайомлення з процесами, що 

відбуваються, повинно допомогти вітчизняним 

освітнім політикам, теоретикам і практикам в 

осмисленні досвіду, що пропонується для 

запозичення. 

У сучасному циклі освітніх реформ в 

Австралії є забезпечення соціальної справедливості в 

освіті та підвищення якості освітніх послуг, що 

зумовлюються необхідністю забезпечення 

конкурентоспроможності держав в умовах 

економічної глобалізації. 

Провідними стратегіями боротьби за освітню 

якість світового рівня в розвинених англомовних 

країнах стали централізаційно-децентралізаційна, 

стандарто орієнтована, професійно орієнтована та 

ринково орієнтована. Вони склали неухильне 

дотримання принципів освітніх реформ, що набуває 

глобального характеру, хоча конкретні національні та 

регіональні їх прояви мають суттєві відмінності, які 

зумовлені політичними, освітніми та культурними 

традиціями, економічними можливостями кожної 

конкретної країни, регіону, території [5, 98, 170, 246, 

309]. 

У першу чергу здійснимо більш докладну 

характеристику освітніх реформ. Аналіз численних 

досліджень з теорії і практики освітніх реформ 

свідчить, що одним з найбільш значущих процесів, 

що суттєво впливає на способи організації 

національних і регіональних освітніх систем 

наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст., є 

реструктуризація управління освітою, яка включає як 

централізаційні, так і децентралізаційні її складові. 

Централізація управління освіти означає 

концентрацію владних повноважень в освіті у 

центральних органів державної влади. Американські 

дослідники Т. Велш та Н. МакГінн уважають, що ―у 

більшості випадків централізація є свідомою спробою 

надати кращу освіту більшій кількості людей та 

піднести якість пропонованої освіти‖ [6, 3–5]. 

Основними мотивами централізації в контексті 

реформ розвинених англомовних країн кінця ХХ – 

початку ХХІ ст. стало забезпечення підготовки 

конкурентоспроможної робочої сили та економія 

державного бюджету. Головними проявами 

централізації стало запровадження стандартів змісту 

освіти, стандартизованих показників запланованих 

навчальних досягнень, що в певній формі 

передбачало передачу повноважень місцевих освітніх 

адміністрацій національним структурам (у випадку 

фінансування грантових шкіл Англії), збільшення 

управлінських структур мезорівня (навчальних 

округів у провінціях Канади). 

Терміном “децентралізація освіти” 

позначають дуже широку сукупність реформаційних 




